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10 ile 48 arasindaki asal sayilarn gosteren programin algoritmik dogal dili ve akis semasi asagida gosterilmistir.

1. Basgla

2.Say1 =10

3. Sayl = say1 + 1

4. Eger say! < 48 ise devam et, degilse 9’a git.

5. Eger sayl %2 = 0 ise 3. adima git degilse devam et.
6. Eger sayl %3 = 0 ise 3. adima git degilse devam et.
7. Eger say1 %5 = 0 ise 3. adima git degilse devam et.
8. Yazdir sayi, 3’e git.

9. Bitir.

Sayl =10
4
[l
A 4
Sayl = say! + 1

sayl <48 sayi %2 =0 sayi %3 =0 sayi %5 =0
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Girilen sayinin kag basamakli oldugunu séyleyen programin algoritmik dogal dili ve akis semasi agagida verilmistir.

Algoritmik Dogal Dil N

1. Basla

2. Sayl, sayag = 1

3. Sayi gir

4. Eger sayl < = 9 ise 6'ya git degilse devam et.
5. sayl = say1/10, saya¢ = sayag + 1 4’e git.

6. Yazdir sayag.

7. Bitir.

\
Akig Diyagrami N

sayl = sayi/10
sayag = sayag + 1
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Girilen sayinin 2’nin kuvveti olup olmadigini bulan programin algoritma ve akis semasi asagida verilmistir.

1. Basla

2. Sayi

3. Sayi gir

4. Eger sayl %2 = 0 ise say| = sayl/2 4’e git, degilse devam et.

5. Eger say1 = 1 ise yazdir “2’nin kuvvetidir.” degil ise yazdir “2'nin kuvveti degildir.”

6. Bitir.
Sayi
Sayi
sayl = sayl/2
2’nin kuvveti 2’nin kuvveti

degildir
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Girilen bir sayinin negatif, pozitif veya 0 olup olmadigini bulan programin algoritmasi ve akis semasi asagida verilmistir.

1. Basla

2. Sayi

3. Sayi gir

4. Eger sayi > 0 ise yazdir “pozitif’, degilse devam et.

5. Eger sayi < 0 ise yazdir “negatif’, degilse yazdir “sayi 0”.

6. Bitir.

sayl
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3 basamakl bir sayinin birler, onlar, yizler basamagindaki sayilari bulan programin algoritmasi ve akis diyagrami
asagida verilmistir.

1. Basla

2. Sayi, ylzler, onlar, birler, temp

3. Sayi gir

4. temp = sayl %100

5. Onlar = (say1 %100)/10

6. Ylzler = temp/100

7. birler = sayi - (ytzler*100) - (onlar*10)
8. Yazdir yuzler, onlar, birler

9. Bitir.

Akig Diyagrami

sayl, yuzler, onlar, birler, temp

sayl

A

temp = sayl %100

v

onlar = (say! %100)/10

v

yuzler = temp/100

v

birler = say1 — (yuzler*100) — (onlar*10)

v

yuzler, onlar, birler
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Rastgele tutulan sayiy1 10 seferde bulan programin algoritmasi ve akis semasi asagida verilmistir.

Algoritmik Dogal Dil

. Bagla \

. tutulan = (rastgele), saya¢ = 1

—_

. Tahmin gir

. Eger tahmin = tutulan ise 8’e git degilse devam et

. Eger tahmin < tutulan ise yazdir “tahmini ylkselt” degilse “tahmini azalt”
. Eger saya¢ = 10 ise devam et, degilse saya¢ = saya¢ + 1 3’e git

. Yazdir “lizglinUz bir dahaki sefere”

. Yazdir “tebrikler” sayag “seferde buldunuz”

. Bitir.

\_ J

Akis Diyagrami
\

tutulan = (Rastgele) sayag = 1

© 0 N o o A~ N

v

tahmin yukselt tahmin azalt
D ,,
“tebrikler” sayac
seferde buldunuz.
sayac = 10
H
E

Uzgiiniiz bi dahaki
sefer |

>
I

| o )
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10 ile 100 arasindaki tam sayilardan 3 katinin 2 fazlasi 5 ile tam bdliinebilen sayilari gosteren programin algoritmasi ve
akis semasi asagida verilmistir.

1. Basla
.i=10,b,a
.b=i*342
.a = (b/5)*5

. Egeri =100 ise 8'e git degilse devam et.

2
3
4
5. Eger b = aise yazdir a degilse devam et.
6
7.i=i+1 3. adima git.

8

. Bitir.

A,

i=10,b,a

b=i"3+2
A

a = (b/5)*5
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i¢ agilari verilen {iggenin karar agaci ve algoritmik dogal dili asagida verilmistir.
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Karar Agaci
A=B
Ay NA
B=C A=C
Eskenar Ikizkenar  ikizkenar B=C
7 N
ikizkenar Cesitkenar

1. Basla

.a,b,c

.a, b, cagir.

. Eger b = aise 5’e git, degilse 6’ya git.

. Eger a =c ise yazdir “Uggen ikizkenardir.” 8’e git, degilse devam et.
. Eger b =c ise yazdir “Uggen ikizkenardir.”, degilse “Uggen gesitkenardir.”

. Bitir.

© N O o A 0N

. Eger b =c ise yazdir “Ucgen eskenardir.” 5’e git, degilse yazdir “liggen ikizkenardir’ 8’e git.
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Kraskal algoritmasi asagidaki gibi ifade edilir.

1. Cizgeye ait hatlar maliyetlerine gore siralanarak bir kuyruk olusturur.
2. En kuglk degerli hatti kuyruktan al ve agaca ekle.

3. Alinan hat déngu olusturursa kabul etme.

4. Tim hatlar icin bu islemleri tekrarla.

5. Eger kuyruk bossa sonlandir.

Yukaridaki gizgeye ait en az maliyetli kapsar agacinin bulunmasi igin agagidaki adimlar uygulanir.

! (2) ~

En disik maliyet 6 degeriyle AD ve CE hatlarina Herhangi bir déngi olusturmadigi icin CE hatti
ait, AD rastgele olarak segilir. da segilir.
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Bir sonraki en diigiik maliyeti 7 degeri ile AB ve BE hatlari 8 degeri ile en dlistk
DF hatti olusturuyor. maliyete sahip hatlar AB kenari rastgele

secilerek agaca ekleniyor.

Herhangi bir déngl olusturmadigi icin BE Kalan hatlarda BC, EF ve DB segildiginde
hatti da agaca ekleniyor. olusturacagi igin bu hatlar segim disi
birakiliyor. Dolayisiyla kalan hatlardan daha
dusik maliyetle olan EG hatti segiliyor. Bu
islemin ardindan butin digumler agaca dahil
oldugu igin algoritma tamamlaniyor ve en az
maliyetli kapsar aga¢ bulunmus oluyor. 45
degeri ile s6z konusu agag, cizgedeki tim

dagumleri iceren alternatif agaclar arasindaki

toplam maliyeti on dustk olandir.




ETKINLIK

Algoritma

[
v

1 ile 10 arasindaki tam sayilarin karelerinin ¢arpimini bulan programin algoritmasi ve akis semasi agagida verilmistir.

Algoritmik Dogal Dil

1. Basla

2.i=1,carpm =1

3. garpim = garpim* (i*2)
4.i=i+1,3eqgit

5. EGeri = 10 ise devam et, degilse 3’e git.
6. Yazdir garpim

7. Bitir.

~N

Akig Diyagrami

i=1, carpim =1

Y

garpim = garpim*(i*2)
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Girilen bir tam sayinin basamaklarindaki en biiyiik sayiyi bulan algoritma ve akis semasi asagida verilmistir.

Algoritmik Dogal Dil

. Bagla \

.a,enb, b

.agir

.enb=0

.b=a—a/10*10
.Egerenb <biseenb=b

. Egera = 0ise 9. adima git

.a=(a/10), 4. adima geri don

© 0 N O g » O N -

. Yaz enb
10. Bitir

\ J

Akis Diyagrami
\

a, enb, b

}

a

l

enb =0
[
v

b=a—a/10*10

enb=b

;

232 E

4

a = (a/10)

o
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iki basamakl ab dogal sayinin 5 ile tam béliiniip béliinmedigini bulan algoritmanin igleyisi sézde kodla ve akis
semasiyla gosterilmistir.

Girdi: iki basamakli ab dogal say!

Cikti: ab’'nin 5’e tam bdlinlp bélinmedigine dair dogru ya da yanhs seklinde bir gikti
Basla: b = ab%10 sayinin birler basamagini bul

Eger b 0 veya 5 ise yazdir DOGRU (ab, 5'e tam béliindr.)

Eger b 0 veya 5 degilse yazdir YANLIS (ab, 5’e tam boélinmez.)

Bitir.

Y

iki basamakli ab dogal sayisi gir

YANLIS DOGRU
ab 5’e tam bolinmez. ab 5’e tam bolundr.
_— \/

C Bitr -

N
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a, b, ¢ ve d pozitif tam sayilari icin EBOB(a,b) = x, EKOK(c,d) = y degerleri bulunup y* = t sayisi elde ediliyor.

t cift ise yesil 151k, tek ise kirmizi 1s1k yakan algoritmanin s6zde kod ve akis semasiyla gosterimi asagida verilmistir.

Sozde Kod

Girdi: a, b, c ve d pozitif tam sayisi w
Cikti: t'nin tek ya da cift olmasi
Basla: EBOB(a,b) = x sayisi bul

EKOK(c,d) =y sayisini bul

y* = t sayisini bul. t ¢ift ise yesil 1sik yanar degilse kirmizi i1gik yanar.
Bitir.

— ey \

a, b, ¢, d pozitif tam sayilar gir

EBOB(a,b) = x

A,

EKOK(c,d) = y

234

Kirmizi isik yak Yesil isik yak
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Ug basamakli bir dogal say1 rakamlarinin toplamina tam béliiniiyorsa bu sayilara Harshad sayilan denir. Asagida
bir sayinin Harshad sayisi olup olmadigini belirleyen bir algoritmanin igleyisi algoritmik dogal dil ve akis semasi ile
gosterilmistir.

1. adim: Bagla
2. adim: Girdilerin alinmasi
Kullanicidan ug basamakli bir say! girisi yapilmasi istenir.
3. adim: Rakamlar toplaminin
hesaplanmasi. Sayisinin rakamlari toplanir.
4. adim: Sayinin, rakamlarinin toplamina bélinmesi.
Sayi rakamlarinin toplamina baélinar.
5. adim: Sonucun yazdiriimasi.
4. adimda elde edilen sonug ekrana yazdirilir.
6. adim: Bitir.

Y

Ug basamakli bir say! gir (abc)

a+b+cbul

4

t=abc %(a+b+c)

H E
Harshad sayisi degil Harshadsaﬂj
/— \/

T Bitr




ETKINLIK

Algoritma

. | Etkinlik-15

Bolme islemini ¢ikarma kullanarak yapan algoritma ve akis semasi agagida verilmistir.

1. adim: Basla

. adim: Boélunen, bdlen, sayag = 0

. adim: béliinen, bélen gir

. adim: bélinen = boéllinen — boélen

. adim: Eger bélinen < bdlen ise 6’ya git, degilse saya¢ = saya¢ + 1, 4’e git.

. adim: Yazdir sayag

N o o A W DN

. adim: Bitir.

ey \

Y

Bélinen, bdlen, saya¢ = 0

Y

bolinen, bélen

A

boélinen = bolinen — bdlen

H
boéliinen < boélen Sayac¢ = sayag + 1

236






